J
Q@@ Kaliopeco
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Data dodania:

02.08.2018

Stowa kluczowe:

adaptacja srodowiskowa,organizmy pionierskie,woda

DZIEDZINA:

Biologia,Przyroda

Cel doswiadczenia:

Rolg mchu w lesie jest magazynowanie wody. Podczas eksperymentowania zostang sprawdzone wtasnosci
absorpcyjne mchu i poréwnane z innymi materiatami wchtaniajgcymi wode.

Spis materiatow:

mech (gar$¢ suchego mchu)*

kawatek gabki do uktadania mokrych kwiatéw (wielko$¢ zblizona do ilosci mchu w dtoni)
Sredniej wielkosci ggbka do mycia sie lub naczyn (wielko$¢ zblizona do ilosci mchu w dtoni)
miseczki (w kazdej z nich powinien sie zmiesci¢ mech lub odpowiednia ggbka)

naczynie do nalewania wody z doktadng podziatkg

zimna woda (do ggbki do uktadania kwiatoéw stosuje sie zimng wode)

notatnik wraz z czyms$ do pisania

No oMb~

* Mech do tego do$wiadczenia nalezy wczes$niej wysuszy¢. Mozna ustawi¢ go w przewiewnym miejscu, czas
suszenia bedzie zalezny od wilgotnosci mchu i moze trwaé okoto tygodnia. Przyspieszy¢ ten proces moze
suszenie w nagrzanym piekarniku.

Etapy realizacji:

Do kolejnych miseczek wtéz mech, gabke do kwiatéw oraz do mycia.

W naczyniu do nalewania odmierz 0,5 | wody.

Do pierwszej miseczki z mchem wlej troche wody.

Sprawdz czy cata zostata wchionieta, jesli tak, ponownie dolej wode.

Jesli wody jest za duzo, odlej jg z powrotem do naczynia.

Zapisz ile wody wchtongt mech.

Powt6rz doswiadczenie dla pozostatych substancji, zapisujac ile wody wchionety.

No oMb~

Pytania do doswiadczenia:

1. Jaka ilos¢ wody wchtonat mech?
2. Jakailos¢ zostata zaabsorbowana przez gabke do kwiatéw a jaka przez gabke do mycia?

Ktora substancja ma wtasnos$ci najbardziej podobne do wtasnosci mchu?

Opis zjawiska:



Ciekawostki:

1. Mchy naliczamy do organizméw pionierskich rosna¢ na skatach, piaskach. Woda, ktérg
magazynujg oraz ich rozktad daje poczatek glebom préchniczym. A tym samym pozwala na
pojawienie sie kolejnych gatunkéw roslin. Gromadzenie wody przez mech spowalnia
sptywanie wody po powierzchni gleby i spowalnia proces jej erozji.

2. Podczas opadow, las staje sie zbiornikiem retencyjnym, poniewaz wszystkie jego warstwy, w
tym mchy, gromadza i zatrzymuja wode. 1 hektar lasu lisciastego zatrzymuije ok. 50 m3 wody,
ktéra powoli oddaje, zapobiegajac powodziom. W lasach gorskich na zalesionym stoku
zatrzymywanych jest 40—-50% wody opadowej, szybki sptyw powierzchniowy to 2—15%.
Wylesiony stok zatrzymuje 10-25% wody opadowej, a 55-80% sptywa natychmiast zasilajac
gorskie potoki, co powoduje szybkie wezbrania wéd i w konsekwencji powodz.

3. Widliczka, czgs$ciej znana pod nazwa r6za jerychonska potrafi przetrwac brak wody w pozyciji
zaschnietej. W momencie, kiedy roslina dostanie wode momentalnie rozwija si€ a jej pedy
stajq sie zielone.
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